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청각장애 대학생이 선호하는 자막에 관한 연구

A Study on Subtitles Preferred by Hearing-impaired College Students

조병모*

Cho, Byeong Mo*

요 약 본 연구는 청각장애 대학생의 학습 지원 현황과 청각장애 대학생이 선호하는 자막 및 전문 속기 학습 지원에

대한 만족도를 조사하고자 하였다. 청각장애인은 수어, 문자 언어, 구어를 사용하여 의사소통을 한다. 청각장애인을 위

한 폐쇄 자막 서비스는 장애인의 정보 접근권 보호에 대한 사회적 관심이 증가함에 따라 확산되었다. 청각장애 대학생 총 30

명 중 설문 항목에 모두 답변한 22명을 대상으로 연구를 진행하였다. 성별에 따른 텔레비전 자막의 형태와 위치를 분

석한 결과, 자막이 화면 하단 중앙에 위치하는 것을 선호하는 것으로 나타났다. 전문 속기 학습 지원 시, 77.3%가 자

막의 줄 수와 상관없이 자막을 선호한다고 응답하였다. 성별에 따른 전문 속기 학습 지원 서비스에 대한 만족도는

4.14±0.44로 나타났으며, 여학생이 남학생보다 더 높은 만족도를 보였다. 이러한 결과는 청각장애 대학생의 학습 환경

을 개선하기 위해 다양한 자막 옵션을 제공하고 자막의 종류와 위치를 개별적으로 조정할 수 있는 기능이 중요하다

는 것을 시사한다.

주요어 : 청각장애 대학생, 폐쇄 자막, 자막 위치, 만족도, 보조기기

Abstract My study aimed to investigate the current status of learning support for hearing-impaired college 
students, as well as their preferences and satisfaction regarding subtitles and professional shorthand learning 
support. Hearing-impaired individuals communicate using sign language, written language, and spoken language. 
Closed captioning services for the hearing-impaired have expanded as social awareness of protecting the right to 
information access for people with disabilities has increased. This study was conducted with 22 hearing-impaired 
college students who fully responded to the survey items out of a total of 30 participants. Analysis of the style 
and position of television subtitles by gender revealed a preference for subtitles to be located at the bottom 
center of the screen. Regarding professional shorthand learning support, 77.3% of respondents indicated that their 
subtitle preference was independent of the number of subtitle lines. Satisfaction with professional shorthand 
learning support services by gender was found to be 4.14±0.44, with female students showing higher satisfaction 
than male students. These results suggest that offering various subtitle options and providing customizable 
features for subtitle types and positions are essential for improving the learning environment for hearing-impaired 
college students.
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Ⅰ. 서 론

비장애인은 타인과의 의사소통에 주로 언어와 문자,

몸짓이나 손짓(gesture)을 사용한다. 그러나 청각장애

인

은 음성 언어를 통한 정보 접근에 제약이 있어, 효과적

인 의사소통을 위해 다양한 방법과 도구를 활용한다.

청각장애인은 수어(sign language), 문자 언어, 구어를

사용하여 의사소통을 한다 [1, 2]. 이들은 음성을 시각

적 또는 진동 신호로 변환해주는 청각 보조 기기, 스마

트폰, 태블릿, 노트북 등을 활용하여 텍스트 기반 의사

소통 도구를 사용한다. 또한, 동반자나 통역사를 통해,

혹은 인터넷 영상통화 서비스(video relay service)를

이용하여 의사소통을 한다.

수어를 사용하는 청각장애인도 상황과 환경에 따라

다양한 의사소통 방법을 습득하여 활용한다. 수어를 모

르는 사람들과는 필담을 사용하고, 방송이나 수업에서

는수어통역, 자막, 속기(문자)통역을통해정보를전달

받는다. 청각장애인을 위한 폐쇄 자막(closed caption)

서비스는 1999년에 시작되었으며, 장애인의 인권 및 정

보접근권보호에대한사회적관심이증가함에따라확

산되었다 [3]. 청각장애인은자막수신용디코더가설치

된 TV나디코더내장형디지털 TV를통해공중파방송

을시청할수있다. 폐쇄자막방송은 TV 프로그램출연

자의대사나내레이션등의청각정보를화면에해설자

막으로 보여주는 서비스이다.

지상파에서 자막 방송을 서비스할 때 송수신 지연과

자막입력지연문제를 해결하기위한연구가진행되었

다. 영상 화면의 자막 크기, 문자 속성, 글꼴, 표출 효과

의 시각적 요소와 인지도의 상관관계를 연구하는 것이

주요관심사로대두되고있다 [4]. 청각장애학생들이학

습을 효과적으로 지원받기 위해서는 적절한 자막 제공

이 중요하다. 자막은 청각장애인이 방송 내용을 이해하

고 학습하는 데 필수적인 요소이다. 각 대학은 장애 학

생들을위한지원업무로교수·학습, 시설·설비, 생활·복

지, 상담·진로 등을 제공하고 있으며 [5], 그 중 교수·학

습지원으로수어통역, 전문속기통역, 문자통역, 노트

필기 등을 제공하고 있다 [5].

청각장애인의 문화권을 보장하기 위해 공중파 영상

에 개방자막(open caption), 수어, 폐쇄자막을 제공한다

[6]. 청각장애인들은자막의위치를스스로설정할수있

는 기능과 일관성을 위해 폐쇄자막 기기를 사용한다.

이 논문은 청각장애 대학생들의 학습지원 실태와 선

호하는자막의형태를조사하기위해미디어시청시폐

쇄자막의 형태와 출력 위치, 줄 수 등을 조사한다. 또한

전문속기학습지원을받고있는청각장애대학생들의만

족도 및 속기학습지원 시 자막 문장의 줄 수와 형태 그

리고출력위치를분석하고자한다. 이를기반으로보다

효율적인 학습지원 방안을 모색하고자 한다.

Ⅱ. 연구방법

1. 연구 대상자

조사기간은 2023년 12월 10일부터 2024년 4월 30일까

지였으며, 청각장애 대학생을 대상으로 선호하는 자막

의 형태를 조사하기 위해 구조화된 설문지를 사용하여

직접 기입방식으로 진행하였다. 표본추출방법은 현재

한경국립대학교평택캠퍼스에재학중인모든청각장애

대학생을 대상으로 하였다. 총 조사 청각장애 대학생은

30명이였으며, 설문에 응답을 원하지 않은 6명과 모두

답변하지 않은 2명을 제외한 22명을 대상으로 하였다.

2. 연구 도구

본 연구는 청각장애 대학생의 수업지원 실태와 선호

하는자막형태를알아보기위해설문문항을총 21문항

으로구성하였다. 청각장애대학생의일반적인특성 4문

항은 성별, 연령, 학과, 보조기기 사용여부를 조사하였

고, 의사소통과학습지원에관한 6문항, 방송유형과전

문속기학습지원 시 선호하는 자막 출력 위치 [3] 및 줄

수에 관한 9문항, 텔레비전 폐쇄자막 수신기 설치 여부

1문항으로 구성하였다. 전문속기수업지원 서비스의 만

족도는 1문항으로 조사하였다. 척도는 5점 리커트

(Likert) 척도를사용하였으며, 1점은 “전혀만족하지않

는다”, 2점은 “만족하지 않는다”, 3점은 “보통이다”, 4점

은 “만족한다”, 5점은 “매우 만족한다”로 하였다.

3. 자료 분석

본연구의통계적자료처리를위해회수된설문지를

부호화(cording)하고, IBM SPSS 26.0 프로그램을 사용

하였으며, 통계학적 유의 수준은 p < .05로 설정하였다.

본 연구에서사용된통계기법은다음과같다. 청각장애

대학생의일반적특성과의사소통및 보조기기 사용현
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황은 기술통계 및 빈도 분석을 실시하였고, 청각장애

대학생들이선호하는방송유형별자막 위치및정렬방

식에 대해서는 교차분석과기술통계분석을 실시하였다.

성별에따른전문속기학습지원만족도는독립표본 t 검

정을 실시하였다.

Ⅲ. 연구 결과

1. 연구 대상자 일반적 특성

청각장애 대학생들의 일반적인 특성은 표 1과 같다.

총 대상자 수는 22명이며, 이중 여자 12명(54.5%), 남자

10명(45.5%)이었다. 연령은 21.8±1.24로 비슷하였다. 학

과는공공행정학과학생이 6명(27.3%)로 가장많았으며,

사회복지학과와 특수체육학 학생이 4명(18.2%)이었다.

그 다음으로 유니버설디자인학과와 한국수어교육학과

가 각각 3명(13.6%)이었으며, 귀금속보석공예학과가 2

명(9.1%)이었다.

2. 청각장애 대학생의 의사소통 및 보조기기 사용

현황

청각장애 대학생들의 의사소통 방법과 사용하는 보

조기기는표 2에나타나있다. 총 대상자수는 22명이며,

상대방과의사소통을위해수어를사용하는학생은 6명

(27.3%), 구화를 사용하는 학생은 16명(72.7%)이었다.

실습수업시간에지원받고싶은서비스로는수어가 6명

(27.3%), 자막이 16명(72.7%)이었다. 이론 수업시간에

지원받고 싶은 서비스로는 수어가 9명(40.9%), 자막이

12명(54.5%), 두 가지 모두를 원하는 학생은 1명(4.5%)

이었다. 폐쇄자막텔레비전수신기가설치된학생은 4명

(18.2%), 설치되지 않는 학생은 18명(81.8%)이였다. 학

생들이 착용하고 있는 보조기기는 인공와우가 13명

(59.1%), 보청기가 8명(36.4%), 착용하지 않은 학생은 1

명(4.5%)이었다.

3. 청각장애 학생들이 선호하는 방송 장르별 자막

형태와 위치

3-1. 학과와 노래자막의 형태 및 위치의 연관성

학과와 노래자막의 형태 및 위치의 연관성을 알아보

기 위해 교차분석을 실시하였다. 분석결과 χ2=39.783,

p=.000으로 나타났다. 유의수준 .001 기준에서통계적으

로 유의하게 나타나, 학과와 노래자막의 형태 및 위치

응답 범주 간의 연관성이 있음을 알 수 있다. 선호하는

자막의형태및위치는 중앙하단이 15명(68.1%)으로 가

장 높은 빈도를 보였다. 다음으로 좌측하단 4명(18.2%),

우측하단 2명(9.1%), 정중앙 1명(4.5%)로 나타났다 (표

3).

표 1. 연구 대상의 일반적 특성
Table 1. Characteristics of subjects

구분 빈도 (%) 표준편차

성별
남성 10 45.5

11±1
여성 12 55.5

연령

19세 2 9.1

21.8±1.24

20세 4 18.2

21세 7 31.8
22세 6 27.3

23세 2 9.1
26세 1 4.5

학과

특수체육학과 4 18.2

3.66±0.55

유니버설디자인학과 3 13.6
사회복지학과 4 18.2

공공행정학과 6 27.3
한국수어교육학과 3 13.6
귀금속보석공예학

과
2 9.1

전체 22 100.0

표 2. 청각장애 대학생의 의사소통 및 보조기기 사용 현황
Table 2. Status of communication and assistive device
use among hearing-impaired college students

구분 빈도 (%) 표준편차

언어
수어 6 27.3

11±5
구화 16 72.7

실습
수어 6 27.3

11±5
구화 16 72.7

수신기
설치 4 18.2

11±7
설치 모름 18 81.8

이론

수어 9 40.9

7.33±3.28자막 12 54.5

수어와 자막 1 4.5

보조기기

보청기 8 36.4

7.33±3.48
인공와우 13 59.1

착용하지

않음
1 4.5

전체 22 100.0
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3-2. 학과와 뉴스자막의 형태 및 위치의 연관성

학과와 뉴스자막의 형태 및 위치의 연관성을 알아보

기 위해 교차분석을 실시하였다. 분석결과, χ2=31.821,

p=.007로 나타났다. 유의수준 0.01 기준에서통계적으로

유의하게나타나, 학과와뉴스자막의형태및위치응답

범주 간에 연관성이 있음을 알 수 있다. 선호하는 자막

의형태및위치는중앙하단이 14명(63.6%)으로가장높

은빈도를 보였다. 다음으로우측하단 4명(18.2%), 좌측

하단 2명(9.1%), 좌측중앙 2명(9.1%)로 나타났다 (표-4).

3-3. 학과와 뉴스자막의 형태와 위치의 연관성

학과와 교육자막의 형태 및 위치의 연관성을 알아보

기 위해 교차분석을 실시하였다. 분석결과, χ2=26.431,

p=.034로 나타났다. 유의수준 0.05 기준에서통계적으로

유의하게나타나, 학과와교육자막의형태및위치응답

범주 간에 연관성이 있음을 알 수 있다. 선호하는 자막

의형태및위치는정중앙이 12명(54.5%)으로가장높은

빈도를 보였다. 다음으로 중앙하단이 4명(18.2%), 좌측

하단 3명(13.6%), 우측하단 3명(13.6%)으로 나타났다

(표 5).

3-4. 성별과 텔레비전 자막의 형태및 위치의 연관성

성별과 텔레비전자막의 형태 및 위치의 연관성을 알

아보기 위해 교차분석을 실시하였다. 분석결과, χ
2=12.692, p=.005로 나타났다. 유의수준 0.01 기준에서통

계적으로 유의하게 나타나, 성별과 텔레비전자막의 형

태및위치 응답범주간에연관성이있음을 알수있다.

선호하는 자막의 형태 및 위치는 중앙하단이 13명

(59.1%)으로가장높은빈도를보였다. 다음으로중앙하

단이 4명(18.2%), 좌측하단 3명(13.6%), 우측하단 3명

(13.6%) 순으로 나타났다 (표 6).

표 4. 학과에 따른 노래자막의 형태 및 위치
Table 4. Relationship between departments and the form
and location of news subtitles

구분 자막의 형태와 위치

전체
(%)학과

중
앙

좌측
하단

중
앙
하
단

우

측

하

단
특수체육학과 2 0 2 0 4

유니버설디자인학과 0 0 3 0 3
사회복지학과 0 1 3 0 4
공공행정학과 0 0 5 1 6
한국수어교육학과 0 0 0 3 3
귀금속보석공예학과 0 1 1 0 2

전체(%) 2(9.1) 2(9.1) 14(63.6) 4(18.2) 22(100)
χ2(p) 31.821(.007)**

*p < .05, **p < .01, ***p < .001

표 6. 성별에 따른 텔레비전 자막의 형태 및 위치 N=22)
Table 6. Association between gender and the form and
location of television subtitles

구분
자막의 형태와 위치 전

체
(%)

중앙 좌측하단 중앙하단 우측하단

남성 0 0 10 0 10
여성 1 4 3 4 12
전체(%) 1(4.5) 4(18.2) 13(59.1) 4(18.2) 22(100)
χ2(p) 12.692(.005)**
*p < .05, **p < .01, ***p < .001

표 5. 학과에 따른 교육자막의 형태 및 위치(N=22)
Table 5. Relationship between departments and the form
and location of educational captions

구분 자막의 형태와 위치

전체
(%)학과 중앙

좌측
하단

중
앙
하
단

우

측

하

단
특수체육학과 2 2 0 0 4
유니버설디자인학과 3 0 0 0 3
사회복지학과 3 0 0 1 4
공공행정학과 3 0 3 0 6
한국수어교육학과 1 0 0 2 3
귀금속보석공예학과 0 1 1 0 2

전체 12(54.5) 3(13.6) 4(18.2) 3(13.6) 22(100)
χ2(p) 26.431(0.034)*

*p < .05, **p < .01

표 3. 학과에 따른 노래자막의 형태 및 위치
Table 3. Relationship between department and the form
and location of song subtitles

구분 자막의 형태와 위치

전체
(%)학과

중
앙

좌측
하단

중
앙
하
단

우

측

하

단
특수체육학과 0 0 4 0 4

유니버설디자인학과 0 0 3 0 3
사회복지학과 0 0 2 2 4
공공행정학과 0 0 6 0 6
한국수어교육학과 0 3 0 0 3
귀금속보석공예학과 1 1 0 0 2

전체 1(4.5) 4(18.2) 15(68.1) 2(9.1) 22(100)
χ2(p) 39.783(0.000)***

*p < .05, **p < .01, ***p < .001
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4. 전문속기학습 지원 시 선호하는 자막 줄 수

전문속기학습 지원 시 청각장애 대학생들이 선호하

는자막줄수에대해조사하였다. 자막 줄 수와상관없

다고 응답한 학생이 17명(77.3%)으로 가장 많았고, 4줄

을 선호하는학생이 4명(18.2%), 3줄을 선호하는학생이

1명(4.5%)이었다 (표 7).

5. 방송 송출 시 선호하는 자막 줄 수

방송송출시청각장애대학생들이선호하는자막줄

수에 대해 조사하였다. 2줄을 선호하는 학생이 17명

(77.3%)으로 가장 많았고, 1줄을 선호하는 학생이 4명

(18.2%), 3줄을 선호하는 학생이 1명(4.5%)이었다 (표

8).

6. 성별에 따른 전문속기학습지원 서비스 만족도

성별에 따라 전문속기학습지원 서비스 만족도를 알

아보기 위해 독립표본 t검정을 실시하였다. 그 결과, t=

2.557, p=0.019로 유의수준 0.05를 기준으로 통계적으로

유의하게 나타났다. 따라서 성별에 따라 전문속기학습

지원 서비스 만족 점수에 차이가 있는 것으로 볼 수 있

다. 남학생은 평균 3.70±0.94점, 여학생은 4.58±0.66점으

로, 여학생이 남학생보다 상대적으로 높은 만족도를 보

였다 (표 9).

Ⅳ. 고찰

본연구는청각장애대학생들이선호하는자막에대한

실태조사와전문속기학습지원서비스에대한만족도를

파악하는 데 목적을 두었다.

연구의 대상자는 여학생 12명(54.5%), 남학생 10명

(45.5%)으로성비가균형있게분포되었고, 평균연령은

21.8±1.24세였다. 청각장애 대학생의 지원과 만족에 관

한 사례 연구에서 유사한 연령대의 학생들을 대상으로

연구한 바 있다 [4].

청각장애 대학생들의 다수는 구화를 통한 의사소통

(72.7%)을 선호했으며, 수어를 사용하는 학생은 상대적

으로 적었다(27.3%). 실습과 이론 수업 모두에서 자막

서비스를주요지원요청으로꼽았는데, 이는 자막시청

후 45%의 학생이 정보를 얻었다고 응답한 기존 연구와

도 일치한다 [7]. 그러나 폐쇄 자막 텔레비전 수신기 보

급률은 18.2%로 낮았고, 이는 스마트폰을 주로 이용하

는학생들이수신기설치여부를 정확히인지하지못한

점이영향을미친것으로보인다 [6]. 또한, 학생들이사

용하는보조기기는인공와우(59.1%)와 보청기(36.4%)가

주를 이루었다.

방송자막에있어, 시청자들이자막을자연스럽게읽을

수있도록화면과조화롭게통합하는것이중요하다. 기

존연구에서는글꼴, 크기, 색상, 스크롤속도등자막의

시각적요소와가독성이중요하다는점을강조하였으며

[8], 본 연구에서도청각장애대학위치, 줄 수에대한 선

호도를 조사하였다. 특히 텔레비전 자막의 경우 59.1%

가 중앙하단을선호했으며, 방송 송출시 77.3%가 두줄

자막을선호하는경향을보였다. 이는 화면중앙배치가

시청자 반응 시간을 줄일 수 있다는 선행 연구 [3]와도

일치한다.

폐쇄 자막과 개방 자막에 대한 효과에 대한 의견은 분

분하다. 폐쇄 자막은 필요에따라켜고끌수있어편리

하지만, 개방 자막은 모든 시청자가 항상 자막을 볼 수

있다는장점이있다. 또한, 폐쇄 자막은청각장애인뿐만

아니라다문화가정, 한국어가불편한국민, 소리를들을

수 없는 시청자에게도 유용하다 [9]. 전문속기학습지원

시선호하는자막줄수에대한조사에서는 17명(77.3%)

은 자막의줄수와관계없다고응답하였지만, 방송 중에

는 가독성을 위해 2줄 자막을 선호하는 경향이 강하게

나타났다.

표 7. 전문속기학습 지원시 선호하는 자막 줄 수
Table 7. Number of preferred subtitles when professional
closed caption support

구분 빈도 (%) 표준편차
세 줄 1 4.5

7.33±4.91
네 줄 4 18.2

줄 수와 상관없음 17 77.3
전체 22 100

표 9. 성별에 따른 전문속기학습지원 서비스 만족도(N=22)
Table 9. Satisfaction with professional closed caption
support services by gender
구분 N(%) 표준편차 t p
남성 10(45.5) 3.70±0.94

2.557 0.019*
여성 12(55.5) 4.58±0.66
전체 22(100) 4.14±0.44
*p < .05, **p < .01

표 8. 방송 송출시 선호하는 자막의 줄
Table 8. Number of preferred subtitles when broadcasting

구분 빈도 (%) 표준편차
한 줄 4 18.2

7.33±4.91
두 줄 17 77.3
세 줄 1 4.5
전체 22 100
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권 [5]에 따르면청각장애대학생들은학습및의사소통

지원에 대해 대체로 만족한다고 보고되었다. 본 연구에

서도 전문속기학습 지원 서비스에 대한 만족도는 평균

4.14±0.44로 나타났으며, 특히 여학생들의 만족도가 남

학생보다 상대적으로높았다(여학생: 4.58±0.66, 남학생:

3.70±0.94). 이는 청각장애여학생들이해당서비스를보

다 유익하게 느끼고 있음을 시사한다.

본 연구는청각장애대학생의자막형식, 위치, 줄 수에

대한선호도를구학습환경개선을위한자료를제공하

였다는점에서의의가있다. 그러나연구참여자가특정

대학에한정되고표본수가 적다는 한계가있어결과의

일반화에는한계가있다. 향후연구에서는더많은참여

자를 대상으로 매체 유형, 자막 크기, 색상, 글꼴, 자막

속도와 영상 속도, 자막 정확성 등의 추가 요소를 탐구

할 필요가 있다.

이와같은다양한연구가진행된다면, 청각장애인을위

한보다효과적이고효율적인 자막 서비스를제공할수

있을 것이다. 또한, 장애 유형별 특성과 요구를 고려한

디지털 콘텐츠 활용 연구도 병행할 필요가 있다 [10].

Ⅴ. 결 론

본 연구는 청각장애 대학생들이 학습 환경에서 선

호하는 자막 형태 및 위치, 전문속기학습지원 서비스

에 대한 만족도를 조사하여, 향후 학습 지원 개선 방안

을 모색하기 위한 실태 조사를 실시하였다. 연구 결과

를 요약하면 다음과 같다.

첫째, 성별과 텔레비전 자막의 형태 및 위치에 대한 교

차분석결과, 청각장애대학생들은자막이화면중앙하

단에 위치하는 것을 가장 선호하였다(p < 0.01).

둘째, 방송 자막 송출 시 자막줄 수는 2줄이 가장 선호

되었으며, 참여자의 77.3%가 이를 선택하였다.

셋째, 전문속기학습 지원 시 선호하는 자막 줄 수에 대

해 참여자의 77.3%는 자막의 줄 수와 무관하다고 응답

하여, 자막 줄 수는 중요한 선호 기준이 아님을 확인하

였다.

넷째, 성별에 따른 전문속기학습지원 서비스 만족도는

평균 4.14±0.44로 나타나, 전반적으로 높은 만족도를 보

였다. 특히 여학생들이 남학생보다 높은 만족도를 보여

성별에따른만족도차이가통계적으로유의미하였다(p

< 0.05).

이러한 결과는 청각장애 대학생들의 학습 환경을 보다

효과적으로 개선하기 위해 다양한 자막 옵션을 제공하

고, 자막의 형태와 위치를 개별적으로 조정할 수 있는

기능이 필요함을 시사한다. 또한, 자막의 가독성, 위치,

줄 수와 같은 세부 요소들이 학습 지원 서비스의 질을

향상시키는중요한요인이될수있음을강조한다. 앞으

로의 연구에서는 더 다양한 환경에서 청각장애 대학생

들의자막선호도를조사하고, 이를바탕으로보다구체

적이고실질적인학습지원방안을 도출하는 것이필요

하다. 이를 통해 청각장애 대학생들이 보다 나은 학습

환경에서 지원받을 수 있도록 기여할 수 있을 것이다.
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